

Секция «Социология»

Социальная структура крупного российского города: проблема гармонизации

Алтынцева Екатерина Александровна

Аспирант

*Пермский государственный национальный исследовательский университет,
Философско-социологический факультет, Пермь, Россия*

E-mail: basechka89@mail.ru

На IV Социологическом Конгрессе, проходившем в Уфе, в октябре 2012 г., ученые высказали мнение, что в настоящее время такая область исследования отечественной социологии как социология города оставлена без внимания и даже потеряла свою актуальность для современных ученых, в отличие от советского периода, когда темам, посвященным отдельным аспектам развития города уделялось пристальное внимание. Отметим, что в советское время основное внимание при изучении городов уделялось вопросам по таким направлениям как рациональное размещение производительных сил на территории СССР и территориальная организация промышленного производства.

В условиях современной модернизации российского общества требуется глубокое знание ситуации в регионах, а именно в крупных городах как научных, культурных, социальных и промышленных центрах, так как именно в них проходит жизнь основной массы населения нашей страны, они формируют образ жизни современного россиянина. Перед управлением городом и его развитием выдвигаются две цели: создание благоприятных условий (повышение качества) жизни населения и увеличение вклада города в развитие всего общества.

Развитие городов, отмечает А. Л. Карапов, является сочетанием как стихийных синергетических процессов, так и целенаправленных управленческих воздействий [4]. Таким образом, задача управления развитием городов сводится к контролю за изменениями, одновременно к которому должно происходить максимально эффективное дополнение этих стихийных тенденций управленческими воздействиями.

Важнейшие решения о жизни субъекта территорий принимается в его столице, которая обычно является крупным городом. При принятии управленческих решений требуется знание социальной структуры этого образования, так как управленцу необходимо знать, кто именно живет в городе, какова возрастная, национальная, религиозная, профессиональная, то есть то, что собой представляет социальная структура местного сообщества.

Отметим, что обычно под социальной структурой понимают устойчивые социальные образования, связи и отношения, или, другими словами, социальная структура общества есть упорядоченная совокупность различных по положению в обществе взаимосвязанных и взаимодействующих групп и общностей [1].

На наш взгляд, существующая в настоящее время социальная структура города не является гармонично развитой, так как средний класс не достиг того этапа развития, чтобы выполнять свою главную функцию, то есть являться каркасом и опорой для сообщества; число мелких и средних предпринимателей уменьшается, количество бедных и нуждающихся с каждым годом растет; увеличивается разрыв между богатыми

и бедными; наибольший спрос на рынке труда имеют вакансии, относящиеся к низкоквалифицированному и неквалифицированному труду [2]; растет число нелегальных мигрантов, которые не желают быть ассилированными местным населением и т. д.

Социальная структура города должна быть гармонично развитой, так как она должна способствовать его дальнейшему развитию, потому что численность и качество населения являются важнейшими критериями развития города, отражающими его социально-экономическое развитие, экономическую специализацию, уровень культурно-бытового обслуживания в нем и коммунального хозяйства, его транспортно-географическое положение.

Заметим, что размышления о гармонизации через противопоставление таких понятия как «гармония» и «конфликт» имеют давнюю традицию. В истории социологии социальная гармония рассматривается через такие понятия, как «солидарность» (согласие), «порядок», «равновесие», «интеграция», «кооперация», а конфликт интерпретируется через категории: «противоречие», «напряженность», «конкуренция», «борьба», «война» [3].

Таким образом, под процессом гармонизации по отношению к социальной структуре следует понимать как процесс взаимного согласования, упорядочения, обеспечение взаимного соответствия, так и процесс преодоления противоречий. В тоже время гармонизация социальной структуры должна иметь итогом отсутствие или значительное снижение социальной напряженности в городе.

Мероприятия по достижению гармонизации социальной структуры города должны учитывать такие характеристики города как социально-экономическая, историческая (история города), культурная. Необходимо проведение масштабного исследования для выявления социальной структуры, а после – её подробнейший анализ с выявлением основных противоречий в развитии, и выработка ряда мероприятий по их сглаживанию.

На наш взгляд, в настоящее время социальная структура крупного города требует проведения комплексного исследования, в котором должны принять участие ученые разных направлений: социологи, экономисты, географы, политологи, управленцы, урбанисты и философы. Гармонизация социальной структуры города должна осуществляться при помощи государственных и муниципальных структур совместно с учеными и общественностью. Так как только совместные действия органов власти и заинтересованных лиц позволят выработать концепцию гармонизации социальной структуры города для его дальнейшего поступательного развития.

Литература

1. Антипов А. Г. Современное российское общество и его социальная структура // Вестник Пермского университета. Серия: Философия. Психология. Социология. 2010. №. 1. С. 56-66.
2. Антипов А. Г., Волегов В. С. Структура спроса на профессии (на основе контент-анализа объявлений о работе в г. Перми) // Вестник Пермского университета. Серия: Философия. Психология. Социология. 2010. №. 4. С. 107-114.
3. Ванеева Л. Н. Гармонизация социальных отношений в региональном социуме. Автореф. дисс. ... канд. социол. наук. Саранск, 1999.

Конференция «Ломоносов 2013»

4. Минервин И. Г., Рулев В. М. Проблемы совершенствования управления крупным городом // Экономические и социальные проблемы России. 2000. Вып. 1. С. 52-62.